

俞正声会见2013海峡两岸媒体前瞻论坛代表

“实现中国梦必须弘扬中国精神”“精神的力量是无穷的，道德的力量也是无穷的”“中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌”……党的十八大以来，习近平总书记的一系列重要讲话，为精神文化进一步发展赋予了新的使命和新的要求。

精神在逐梦征程中交融激荡，梦想在精神激励下走向未来

今年全国两会闭幕不久，多位人大代表、政协委员等走进江苏句容市的38所中小学校，在主题团（队）活动中，为广大中小学生学习好“我的梦想”这节课。

润物细无声。就在这次畅想与交流中，一种梦想与精神在两代人之间悄然传承。

习近平总书记强调，实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂。

百年回首，民族精神薪火相传。改革开放30多年来，改革创新精神激荡神州。共和国的土地上，中华儿女用行动写下“中国精神”四个熠熠生辉的大字。

国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰指出，以爱国主义为核心的民族精神，是中华民族世代代延续不断的民族灵魂；以改革创新为核心的时代精神，是中华民族紧跟世界与时俱进的时代灵魂。

“不断为中国精神注入新能量”。这是今年4月28日，习近平总书记同全国劳动模范代表座谈时对劳动者共筑中国梦的殷殷期许。

逐梦的征程中，中华民族不断从中国精神中汲取力量，又不断赋予中国精神新的内涵。我们看到灾难来临瞬间的“人间大爱”，看到文明之风镌刻在城市精神里，看到现代志愿精神不断拓展新内涵……

逐梦的征程中，我们不断培育和弘扬中国精神。在中国精神的支撑下，中国梦越来越可期可及。

道德楷模的力量推动社会发展，积极向上的道德风尚引领时代前行

“我躺下就是病人，我坐着就能工作！”在生命的最后一天，中科院院士、中国人民解放军某部研究员林俊德，仍强忍病痛工作。

林俊德、罗阳、吴斌……第四届全国道德模范中，一些人甚至已经离开人世，但他们却用生命之花镌刻着敬业奉献精神，体现了中华民族高尚的道德情操。

今年9月26日，习近平总书记在北京会见第四届全国道德模范及提名奖获得者，强调道德模范是社会道德建设的重要旗帜，要深入开展学习宣传道德模范活动，弘扬真善美，传播正能量，激励人民群众崇德向善、见贤思齐，鼓励全社会积善成德、明德惟馨，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

近年来，从“最美妈妈”吴菊萍到“最美女教师”张丽莉，再到“最美基层干部”菊美多吉，生命的亮度、道德的光芒一次次在神州大地闪烁绽放。文明道德的旗帜高高飘扬，来自父母的言传身教，来自教师的传道授业，更来自党中央大力推进社会主义核心价值观体系建设……

不断传递弘扬的道德力量，将为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

伟大时代呼唤文化建设更大发展，文化发展促进中国精神凝聚弘扬

今年7月6日，江苏张家港市南丰镇永联村，长篇报告文学《江边中国》在这里首发。作者何建明说：“这个长江边普通村落的农民，用自己勤劳的双手、开创新的的精神改变命运。我要用文学的方式把他们的梦想和精神表现出来。”

党的十八大以来，自觉找寻、发现并表现中国精神的蕴含和生命力，成为引人注目的文化现象之一。

习近平总书记指出，中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。

回眸历史，中华文化源远流长，其体现的中国精神将一代代中华儿女凝聚在一起；展望未来，实现中国梦，仍然需要文化的引领凝聚。

中国人民大学谷长岭教授指出，实现“两个一百年”的奋斗目标，文化既是重要内容，又是重要支撑，它将为中国梦源源不断地提供理论支撑、思想先导和精神动力。

党的十八大以来，一场文化大发展大繁荣的浪潮涌动神州。各地各部门携手同心、多措并举，促进文化事业和文化产业共同发展。

中央电视台纪实栏目《远方的家》在表现中华大地风土民情时，聚焦人们的梦想和希冀。

今年春天，在世界舞蹈艺术殿堂——纽约林肯中心大卫·寇克剧院，中国经典民族舞剧《丝路花雨》完成多场商演。

同时，各地举措频频丰富百姓文化生活……文化改革发展的稳妥推进，将为实现中国梦提供强大的文化力量。

习近平总书记的一系列重要讲话为我国精神文化的进一步发展赋予了新使命新要求，这将激励全党全国各族人民不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，更加朝气蓬勃地迈向未来。

文/新华社记者 隋笑飞（新华社北京12月22日电）

大学生经济调研报告发布

本报讯 记者王轶辰、实习生物柳报道：2013年度中国大学生经济调研报告发布会日前在北京举行。本次调研历时8个月，共有来自全国60余所高校的350余支参赛团队报名参加，其中27支来自全国各高校的优等调研团队入围并参与了暑期经济调研，最终共有来自北京大学、湖南师范大学、华中科技大学等的12支优等调研团队脱颖而出，并齐聚北京进行成果展示。

据介绍，本次调研聚焦“三农”，由中国农业银行与《第一财经日报》联合支持，力求通过鼓励和资助中国在校大学生着眼于涉及公共利益的热点经济事件，利用所学专业分析实际问题，锻炼思辨思维的同时，对现实问题形成包容、全面、完整的思考，并激发学生为解决之道的持续探究与努力。

新华社北京12月22日电（记者陈健兴）中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声22日在北京会见了出席2013海峡两岸媒体前瞻论坛的代表。

俞正声充分肯定两岸新闻交流取得的成绩以及

两岸媒体为推动两岸关系改善发展、增进两岸民众相互了解所发挥的重要作用。他说，两岸关系和平发展是两岸民众的共同愿望，两岸同属中华民族是两岸民众的共同认同，实现中华民族伟大复兴是两岸民众的共同心愿。这就是两岸媒体交往的基础。

俞正声希望两岸媒体进一步加强交流合作，善尽社会责任。以和平发展为主题，多报道两岸交流合作的客观情况；以民族感情为基础，多营造“两岸一家亲”的理念；以鼓舞人心为使命，多聚积两岸同胞携手团结、致力民族复兴的正能量。



在宁夏回族自治区固原市原州区王永红乡村文化大院，妇女们在制作十字绣作品（12月20日摄）。目前正值农闲时节，宁夏西海固地区不少农民参加各种丰富多彩的文化活动。在固原市原州区，当地农民在乡村文化大院内学习书法、刺绣、剪纸，有的还自发组织文艺演出队。目前固原市原州区已建40余个乡村文化大院，开展各类文化活动，成为当地群众农闲时节的精神家园。新华社记者 彭昭之 摄

嫦娥三号两器互拍结束

首次传回着陆器清晰全景照片

本报北京12月22日讯 记者黄鑫从国家国防科技工业局获悉：22日凌晨，在地面的控制下，嫦娥三号着陆器与“玉兔号”月球车进行了第五次互拍，首次传回着陆器携带五星红旗的清晰全景照片，两器互拍任务圆满结束。随后，月球车“告别”着陆器，开始月面测试工作，并前往更远的区域继续月面巡视勘察。

航天科研人员根据导航相机拍摄的周围地形信息，对月球车进行了路径规划，北京航天飞行控制中心发送遥控指令，使其由D点行驶至最后一个互拍点E点，全景相机对着着陆器进行整体成像，同时着陆器地形地貌相机对月球车成像。经过数据下传和地面数据处理，标有五星红旗的着陆器和月球车的照片成功传回地面。至此，两器互拍工作圆满结束。

按照工程计划，嫦娥三号着陆器和月球车共进行5次互拍。自12月15日第一次互拍开始，月球车以60度为间隔绕着陆器行驶，分别在着陆器的正后方、侧方、正前方等五个位置进行了互拍，传回了大量图像数据。

据悉，完成互拍后，嫦娥三号着陆器和月球车将分别继续开展就位探测和月面巡视勘察，在迎来第一次月夜前争夺秒进行科学探测。

海关总署：立行立改提效能

本报记者 顾 阳

通关能不能更快些，手续能不能再少点？这是全国海关在征求企业意见中听到最多的。从群众反映最强烈的事情做起，从群众最希望办的事情做起，党的群众路线教育实践活动开展以来，全国海关依靠改革创新，在不断提升监管效能的前提下，努力做好既管得好又通得快这篇大文章。

以往动辄十几页的报关单证，如今变成了电子数据，只需轻点鼠标，坐在办公室里即可完成。这项备受企业欢迎的通关无纸化改革，不仅为企业节省了大量时间、人力成本，同时也让海关关员从繁杂的纸质单证审核中解脱出来，把时间和精力更多地投入到海关监管效能的提升上。目前，全国海关通关无纸化报关单占比已从6月份的49.76%提升到11月份的64%。

海关总署以推广通关作业无纸化改革为切入点，结合党的群众路线教育实践活动，在多个工作环节取得突破。

为进一步促进贸易便利化，海关总署与相关部门加强协调和沟通，不断提升服务经济社会发展的能力。针对企业在通关时存在重复装卸现象，海关与出入境检验检疫部门联合扩大关检合作“三个一”试点，将“一次申报，一次查验，一次放行”的通关模式试点范围从广东省扩大至天津、上海、黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、福建等8个省区市。新模式实施后，试点关区相关企业每票货物的平均通关时间可节省约30%以上。

为了进一步减轻企业负担，海关取消了货物行李物品保管费、ATA单证册调整费等多项行政事业性收费。针对目前发展迅速的跨境电子商务，海关总署牵头推动上海、杭州等6地开展跨境电子商务试点，为中小微企业量身定制的“清单核放、汇总申报”监管模式，受到广泛欢迎。

为全面推进丝绸之路经济带建设，海关全面简化“渝新政”、“蓉欧”、“郑新政”、“长安号”等国际专列的货物监管流程和通关手续。截至11月30日，作为专列的出境地海关，阿拉山口海关累计监管国际货运专列共计72列、6188个标箱。

在加快通关便利化改革的同时，海关总署积极按照中央要求，结合海关执法部门、窗口单位和海关准军事化纪律部队的特点，自觉践行“人民海关为人民”的理念，确保党的群众路线教育实践活动认真、扎实、有成效。

海关总署积极回应服务对象对提升海关窗口服务水平的呼声，坚决整治个别窗口单位门难进、脸难看，不作为、乱作为的问题。10月底，海关总署派出检查组，对部分直属海关窗口单位进行了抽查，通过问卷调查、现场检查、随机访查、明察暗访等方式，全面了解窗口服务整治情况，听取海关服务对象意见建议，督促被检查单位把窗口服务集中治理工作落到实处，对发现的问题立行立改。

海关总署党组书记、驻署纪检组组长胡玉敏表示，下一步将继续查找和整改在机关作风、廉政纪律、执法态度、工作责任心等方面的突出问题，把改进窗口工作作风作为教育实践活动的重点和长期任务常抓不懈。



以先锋模范为镜

杨奎烈生前是中信重工能源供应公司经理、党委书记，在被诊断为肝癌晚期后，仍带病坚持工作近10个月，2012年3月9日去世。中华全国总工会追授其“全国五一劳动奖章”。他为民务实清廉的共产党员本色激励着后来人，被誉为“新时期焦裕禄式的好干部”。

闪耀时代光芒的精神丰碑

——追记“新时期焦裕禄式的好干部”杨奎烈

本报记者 刘 瑾

当年6月底，在他的反复要求下，医院给他办了出院手续，让他回家静养。然而，他每天都趴在出租车后座让人把他拉到公司，还和往常一样巡视一遍管网。2011年12月18日，他因为肝出血再次住院。住院期间，他一有空就给公司领导发短信，最长的短信有千把字，从技术到生产，从人才引进到干部培养，提出种种建议。

不少同事回忆起杨奎烈都眼含热泪。他们说，杨奎烈有两个家，一个是吃饭睡觉的“小家”，另一个是生产现场的“大家”。每逢节假日，他对妻子马丽杰最常说的话就是“我去厂里转转”。

2012年3月9日，在与病魔顽强抗争，同时也坚持工作了近10个月，杨奎烈闭上了眼睛，永别了他深爱着的企业、工友和家人。杨奎烈虽然走了，但他的精神却闪耀在中澳铁矿，激励着工友们奋勇拼搏。12月2日，中国海外最大的铁矿投资项目中澳铁矿首批产品装船起运。从2007年正式开工

建设到首船发运，中澳铁矿项目在历经坎坷的同时，也见证了杨奎烈精神的力量。

自2012年11月中澳铁矿第一条线试生产，由于种种原因，半年多时间生产线仅累计运行100多个小时。期间，国内外专家数次维修调试，依然不能实现持续稳定生产。2013年5月13日，中信集团决定全线停产进行技术改造，组建了以中信重工董事长任沁新为组长的专家技术组。适逢讲述杨奎烈事迹的《生命的动能》一书出版，任沁新立即组织在澳洲工地掀起了一股“学习杨奎烈精神”的热潮。在杨奎烈精神的激励下，项目整改期间，所有中方管理层取消一切休假，全力投入。到7月20日，第一条生产线整改按期完成；至9月30日，第二条生产线带料试车成功，实现双线并行；12月2日，首批产品装船起运回国。

同事们都说，杨奎烈有着和焦裕禄一样的崇高信念和精神追求。他就像一座闪耀着时代光芒的精神丰碑，感动和激励着中信重工人。



杨奎烈生前是中信重工能源供应公司经理、党委书记，在被诊断为肝癌晚期后，仍带病坚持工作近10个月，2012年3月9日去世。中华全国总工会追授其“全国五一劳动奖章”。他为民务实清廉的共产党员本色激励着后来人，被誉为“新时期焦裕禄式的好干部”。

杨奎烈在中信重工工作了34年，从普通工人一直干到能源供应公司经理、党委书记。2011年5月27日，杨奎烈现场了解完能源生产运行情况回到办公室后，忽然瘫坐在沙发上，脸色苍白、满头大汗，被紧急送往医院。住进医院，杨奎烈一点也不消沉。他要求前来看望的同事只说工作，不谈病情。